
 

 111 

УДК 78.087.68 

 

Кириленко Яна Олексіївна,  

кандидат мистецтвознавства,  

викладач кафедри «Виконавське мистецтво»  

Дніпропетровської консерваторії ім. М. І. Глінки 

kirilenko.yanina@gmail.com 
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ЯК АТРИБУТ КОНЦЕРТНО-ХОРОВОГО ЖАНРУ:  

НА ШЛЯХУ ДО СТВОРЕННЯ ХОРОВОГО ТЕАТРУ 
 

У статті порушено питання театралізації та сценічної репрезентативності в 

концертно-хоровому жанрі. Театралізація є однією з тенденцій сучасного хорового 

стилю в інтерпретаціях музично-хорових творів. Розширено термінологічний апарат 

музикознавства, уведено нові поняття: хоровий театр, хорова вистава, театралізова-

ний «збірний» хоровий концерт, театрально-хоровий твір, театрально-хорова експлі-

кація, техніко-організаційна партитура. Виявлено чинники сценічної репрезентатив-

ності хорового твору. Хоровий концерт, який є великою музичною формою та містить 

наскрізну драматургічну дію-фабулу, сьогодні має найбільший потенціал щодо реалі-

зації диригентсько-режисерських версій. 
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КАК АТРИБУТ КОНЦЕРТНО-ХОРОВОГО ЖАНРА:  

НА ПУТИ СОЗДАНИЯ ХОРОВОГО ТЕАТРА 

 

В статье поднимаются вопросы театрализации и сценической репрезентативно-

сти в концертно-хоровом жанре. Театрализация является одной из тенденций совре-

менного хорового стиля в интерпретациях музыкально-хоровых произведений. Рас-

ширен терминологический аппарат музыковедения, введены новые понятия: хоровой 

театр, хоровой спектакль, театрализованный «сборный» хоровой концерт, театрально-

хоровое произведение, театрально-хоровая экспликация, технико-организационная 

партитура. Выявлены факторы сценичной репрезентативности хорового произведе-

ния. Хоровой концерт, который является крупной музыкальной формой и содержит 

сквозное драматургическое действие-фабулу, сегодня имеет наибольший потенциал 

по реализации дирижерско-режиссерских версий. 
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SCENIC REPRESENTATION  

AS AN ATTRIBUTE CONCERT CHOIR GENRE: TOWARDS THE 

ESTABLISHMENT OF CHORAL THEATRE 

 

The article raises questions of staging and scenic representation in genre of concert 

choir concerting. Theatricality is one of the trends of modern choral style in interpretations 

of music-choral artworks. In this article were extended specific terms of musicology and 

introduced new concepts: choral theater, choral performance, dramatized «made» choral 

concert, theater-choral artwork, theater-choral explication, technical-organizational score. 

There were identified the factors of theater representation of choral artworks. The choral 

concert is a major musical form and it contains the dramatic action. So today it has the 

greatest potential for the implementation of the conductor-director’s version. 

Key words: scenic representation, choral performance, theatricalization, theatrical 

and choral work, theatrical and choral explication, technical and organizational score. 

 

Дослідження проблем сценічної репрезентативності в новітніх модифіка-

ціях українського хорового концерту, явища театралізації в сучасних інтерпре-

таціях хорових творів є актуальними і важливими в сучасній українській науці. 

Із відокремленням хорового жанру від релігійного обряду, із появою компози-

торів, які творили спеціально для хору, підвищенням ролі диригента, що втру-

чався у виконавський процес на правах режисера, уперше з’являється хоровий 

концерт як жанр, який є особливо відкритим у плані театралізації. 

Академічне концертно-хорове виконання внутрішньо завжди орієнтоване 

на самодостатність музично-поетичного змісту твору. У той же час потенціал 

сценічної репрезентативності, іманентний хоровій музиці, особливо в такому 

жанрі, як масштабний хоровий концерт, не виключає і додаткових засобів теат-

ралізації. Важливу роль тут виконують авторські стилі диригентів-хормейстерів 

і керованих ними колективів, що накладають свій індивідуальний відбиток на 

співвідношення хору і театру, співвідношення, що йдуть углиб віків та зали-

шаються актуальними сьогодні. Сценічна репрезентативність – невід’ємний ат-

рибут хорової концертності, що є принципом «мислення хором» як універсаль-

ним багатоголосним інструментом, де людські голоси різноманітної тембрової 

забарвленості й індивідуальності організовуються на основі антифонного діало-

гу. Разом з іншими атрибутами – «концептуальністю, діалогічністю, віртуозніс-

тю й високим рівнем композиційної свободи» (з авторського варіанту визна-

чення «хорового концерту» Г. Батичко [3; 14]), разом із багатошаровою і конт-

растно-змінною хоровою фактурою, що тяжіє до принципу хорової інструмен-

товки, репрезентативність акцентує, виводить на перший план такі смислові 

чинники, як сценічність та театральність хорового твору. 

Жанр хорового концерту є найпоказовішим явищем у сфері хорової музи-

ки аcappella. Багатоскладова ґенеза та різноманітні стильові інтерпретації роб-
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лять його основою для розвитку хорового театру в його національно-

специфічній трактовці. Тому мета нашої статті визначити рівень взаємодії сце-

нічної репрезентативності та концертно-хорового жанру, що зберігає змістовно-

константний «високий стиль» хорового концерту; охарактеризувати важливість 

образно-емоційного складника як передумови сценізації хорового концерту; ро-

зглянути сучасний хоровий концерт як виконавський феномен, для якого ком-

позиторський складник є підставою для можливої театралізації. 

Сценічна репрезентативність хорових творів є недостатньо вивчена у ви-

конавському музикознавстві. Більш конкретні підходи до проблеми театраліза-

ції представлено в дисертації Ю. Мостової [11], де превалюють культурологічні 

аспекти, що групуються навколо інтерпретаційно-виконавських питань; 

Т. Овчинніковою [13] досліджено та розглянуто цілісне уявлення про хоровий 

театр як новий напрям сучасної російської музичної культури; Н. Кошкарьовою 

окреслено проблематику сценічної хорової композиції в сучасній музиці [7]; 

О. Ромашковою висвітлено сценічне дійство як жанровий феномен у музиці 

ХХ ст. [14]; Н. Киреєвою виявлено та вивчено комунікативні можливості хоро-

вої театралізації шляхом аналізу відношення «адресант – адресат», вирішено 

проблему сценічної репрезентативності концертно-хорового твору в системі рі-

зних підходів, провідним із яких є естетико-комунікативний [6]. Досліджено 

видовище як феномен культури у філософському аспекті (роботи Л. Наумової 

[12], І. Бродової [4]), представлено основні принципи театралізації музики в 

драматичній виставі, визначено хоровий театру як жанру «взаємодійної» музи-

ки зі своїми закономірностями та структурою (Г. Супруненко [18]); розглянуто 

хоровий стиль як об’єкт виконавської інтерпретації (Г. Савельєва [15]); визна-

чено трансформацію рольової функції хору в сучасній музичній виставі 

(Н. Михайлова [10]); проаналізовано явище хорової театралізації в сучасній му-

зичній культурі (К. Станіславська [17]); розглянуто хоровий твір як аспект ви-

конавської інтерпретації з погляду театралізації (Л. Байда [1]). 

Концертно-академічний хоровий спів та його титульний жанр-

репрезентант – хоровий концерт, є внутрішньо театральними. Це добре знають 

практики хорового мистецтва – хормейстери та хорові диригенти, артисти хору. 

Пропонуємо нагадати чинники, що вплинули на формування сценічної репре-

зентативності в хоровому жанрі. Поєднання театрального та музичного напря-

мів спостерігається зі самого початку розвитку культури в усіх без винятку на-

родів. Свята Діоніса є основою грецького театру як першої форми театрально-

хорового видовища. Хор, що складався із сатирів як засіб колективної творчос-

ті, є одним із перших театральних утворень Давньої Греції. Як прямий спадко-

ємець стародавніх видовищних обрядів, сценічна репрезентативність несе в со-

бі властивість – «стихію» гри (Н. Кошкарьова [7]). Українська фольклорна, об-

рядово-святкова традиція є зразком синкрезису хорового співу та руху. Попу-

лярна вистава староукраїнського лялькового театру – вертеп, у якому народні 

пісні, хор, танці, театральне дійство були тісно переплетені з видовищним дійс-

твом. Перші українські драматурги ХІХ ст. щедро використовували елементи 

народної музично-театральної культури, органічно вводячи в дію хорові пісні і 

танці. 
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Ще однин чинник – історична трансформація хорової моделі, її рухова 

функція. Експерименти з розташуванням хору, що йдуть від багатохорності ку-

льтової музики пізнього Ренесансу та раннього бароко (венеціанська школа 

братів Габріелі, північно-німецька школа М. Преторіуса) зумовлені пошуком 

просторово-стереофонічних рішень щодо реального втілення у виконанні сим-

воліки високих, середніх та низьких регістрів голосів та музичних інструментів. 

У ранньому класицизмі «просторовий» розподіл компонентів музичного зву-

чання (голосів та тембрів інструментів) доповнюється ідеєю «часового» конт-

расту. Пізніше виникають нові синтетичні жанри: музичний дивертисмент, у 

якому посилюється театральне начало, у тому числі й у хоровому співі, театра-

лізований концерт, що йде від концерту у храмі і шляхом секуляризації відо-

кремлюється як форма видовищної святкової програми. У композиторській 

творчості з’являється інтерес до втілення прийомів інструменталізації хорового 

письма у вигляді divisi партій, використання вишуканих різновидів хорової по-

ліфонії, сольних та ансамблевих «вставок», особливих форм вокалізації. 

Якщо розуміти хоровий концерт як цілісну інтонаційну систему, жанро-

во-стильовий змістовно-формальний комплекс, то умовою повноцінного функ-

ціонування цієї системи є співвідношення стабільності і мобільності її компо-

нентів. Стабільність досягається урівноваженістю, пропорційністю у співвід-

ношенні перелічених вище атрибутів, мобільність же виступає як чинник дина-

міки системи і полягає у випереджальному, домінантному виділенні якогось із 

них із цілісності. Атрибут сценічної репрезентативності генетично властивий 

не лише хоровому концерту як досить «молодому» жанру хорового музикуван-

ня, що виник на основі концерту в церкві в пізньому Ренесансі і що заявив про 

себе як самостійна жанрова форма в бароко і класицизмі. Театральність внут-

рішньо властива хоровому мисленню і витікає з його специфіки. Окрім того, 

витоки театру як виду мистецтва його представники бачать саме в хорі: «На пе-

рших порах театр обмежується голосом і хором» [2, 33]. Це припущення, ви-

словлене Ж.-Л. Барро, характеризує «театр з боку хору», де останній був істо-

рико-генетичною основою виникнення самого театру як виду мистецтва. 

Проблема сценічної репрезентативності концертно-хорового твору може 

бути розглянута в різних аспектах, із різних поглядів, оскільки вона є однією з 

глобальних не лише у вузькоспеціальному значенні щодо хору або театру, хо-

рового твору і його сценічного (концертно-сценічного) подання, але й до сис-

теми зародження, функціонування та типів співвідношення в різні епохи і пері-

оди самих видів мистецтва, їхніх жанрових і стильових особливостей. Сценічна 

репрезентативність хорового твору, що закладена в самій його музиці, і є теат-

ралізацією. Цей вид театралізації Т. Овчиннікова розглядає як «внутрішній»: 

«внутрішня театралізація формується на базі комплексу засобів виразності тво-

ру, який сприяє «пожвавленню» аудіального простору» [13, 145]. Тут підкрес-

люється момент, пов’язаний з аудіальним простором, простором звучання. На 

основі наявного в хоровому творі аудіального простору виникає інший його вид 

– аудіовізуальне. Утворюється друга форма хорової театралізації, яку 

Т. Овчиннікова визначає як «зовнішню»: «шляхом введення сценічних компо-

нентів народжуються різноманітні види аудіовізуальної хорової музики. У ре-
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зультаті зустрічного руху хорової музики й кіно з’являються хорові кінотвори, 

хоровими творами «омузичується» драматичний театр, народжується хоровий 

театр» [13, 146]. 

На підставі попередніх розробок сутності розглядуваного явища, ми за-

пропонували доповнення до розуміння різновидів та складників хорового теат-

ру і визначення цього та суміжних понять. Найзагальнішим із них є поняття 

«хоровий театр» – особливий синтетичний різновид мистецтва, заснований на 

поєднанні двох начал – музично-хорового та театрально-режисерського. Він, як 

окремий різновид музично-сценічного дійства, базується на специфічних особ-

ливостях камерного акапельного хорового звучання, при якому діє принцип по-

тенційно рівномірного розподілу музичного матеріалу між усіма виконавцями 

(у хорі – представниками хорових груп та солістами із «зон» різних партій). До 

цього долучаються спеціально дібрані акторські прийоми і диригентсько-

режисерське бачення театрально-хорової концепції виконуваного твору. 

Хоровий театр існує у двох різновидах: хоровій виставі і театралізова-

ному «збірному» хоровому концерті. Хорова вистава виникає в результаті мо-

дифікації одного окремого хорового твору, як правило, достатньо масштабного, 

у театрально-хорове видовище. Цей різновид має великі комунікативні можли-

вості, використовує комплекс музичних і театральних виразних засобів, спря-

мованих на досягнення драматургічного синтезу. Театралізований «збірний» 

хоровий концерт – це ще не хорова вистава в повноцінному її драматургічному 

прояві з розвитком сюжетної лінії, конфліктом, надзавданням, складною техні-

ко-організаційною партитурою. За музично-видовищною та жанровою функці-

єю це, скоріш за все, дивертисмент, що складається з окремих номерів-

мініатюр, іноді пов’язаних однією ідеєю, тематикою, навіть сценарною канвою. 

Матеріалом для створення хорового театру та його різновидів можуть бу-

ти хорові твори, що містять жанрову спрямованість до театралізації у вигляді 

сюжетних ліній та діалогічності у поетичній та музичній мовах, картинність, 

яка сприяє можливості створення відповідних візуальних сценічних ефектів. 

Назвемо цю групу творів театрально-хоровими. Суттєво, що театралізація у 

цих творах здійснюється на основі «хору як головної дійової особи» 

(Т. Овчиннікова [13]) хорової вистави. Вона, як і хоровий концерт-

дивертисмент, підкоряється певним законам, головним із яких є незмінне збе-

реження музично-хорової частини при різних режисерських трактуваннях і по-

становочних рішеннях вистави. 

Отже, хорова концертність у поєднанні з камерністю виконавського скла-

ду передбачає таку специфіку звукової партитури твору, за якої найбільше ви-

являється театральна діалогічність та музична образна поліфонія, що склада-

ють разом підґрунтя для створення цілісної хорової вистави. Міра «режисерсь-

кого вторгнення» до концертно-хорового твору залежить від розуміння вико-

навцями – диригентом-хормейстером та хористами-акторами – потенційних 

можливостей звукової партитури, трактовка якої завдяки «гнучкості» жанру 

може сягати від незначних елементів театралізації до автономної режисури, де 

власне хоровий твір трактується лише як одна зі складників створюваного теат-

рально-хорового видовища. Звідси – принципова поліфункціональність хорової 
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вистави як синтетичного жанру, створюваного на базі «первинного» хорового 

концерту. 

Для здійснення театралізації хорового концерту потрібне створення ко-

мунікативної системи «штучних побудов» (Ю. Лотман [9]), спрямованих на за-

безпечення «зовнішнього» впливу «внутрішніх» інтенцій автора і виконавців. 

Адресатом створюваного музичного «повідомлення» стає безпосередньо слу-

хач, якому «внутрішня» музична мова подається під «зовнішньою» у видовищ-

но-візуальному та додатковому словесному розшифруванні. Хоровий твір «не 

перекладається» іншою мовою, адже він завжди існує як самодостатньо музич-

ний, а, вступаючи на територію інших за морфологією видів мистецтва, демон-

струє акцент на їхньому синтезі, представленому формулою «театральність і 

музика» (Т. Куришева [8]). 

Можна виявити низку факторів, які дають підстави для створення сценіч-

ної репрезентативності твору. Хоровий концерт можна вважати відкритим до 

театралізації, якщо: жанрова основа містить ознаки неорелігійної, програмної, 

неофольклорної моделей (Г. Батичко нараховує близько 20 жанрових підвидів 

хорового концерту [3, 15]), не кажучи вже про представлені в них різновиди 

жанрово-інтонаційних констеляцій; жанрові знаки поєднано через «наджанр» – 

пісню, піснеспів, який у синкрезисі є невідривним від дійства-обряду; осучас-

нення архаїки акцентує ґенезу хору, який є «театром колективного музично-

інтонаційного висловлювання» (С. Казачков [5]); стилістичний синтез створює 

складну в інтонаційному відношенні тканину, що може бути прояснено для 

слухачів через введення візуального ряду. 

Змістовна логіка концертно-хорових творів потенційно містить широкий 

спектр завдань власне диригентської та режисерської інтерпретації, які узагаль-

нюються в понятті «театрально-хорова експлікація». Зміст цього поняття виті-

кає зі самого слова «експлікація» (лат. explicatio – розгортання, роз’яснення) і 

похідні від неї «експліцитність», «експліцитний» (англ. еxpliсіt – має відкрите 

вираження, маркований) [16, 704] театральною мовою означають теоретичне 

розроблення підготовлюваного спектаклю або будь-якої іншої сценічної дії і 

означає симбіоз обґрунтованих теоретичних і практичних поглядів на дириге-

нтсько-хорове та режисерсько-акторське рішення конкретного авторського 

твору. Експлікація є різновидом інтерпретації і означає внутрішній міжмисте-

цький діалог, який встановлюється між музичною частиною твору і його мож-

ливим сценічним утіленням. Режисерська експлікація припускає: 1) замітки і 

роздуми режисера з приводу п’єси, підготовлюваної до постановки; 

2) виконавський аналіз (приблизно те ж, що робить виконавець-музикант, роз-

бираючи «для себе» підготовлюваний до виконання твір); 3) розроблення «у за-

гальних рисах» усієї атрибутики спектаклю – ескізи декорацій, костюмів, гри-

му, дійових осіб, мізансцен тощо; 4) визначення стилістичних і жанрових особ-

ливостей драматургії, які необхідно передати акторам для втілення режисерсь-

кого задуму в часі-просторі вистави. Диригентська інтерпретація хорового кон-

церту як театралізованого дійства реалізується в техніко-організаційній пар-

титурі – докладно розписаній режисерській частині, що внесено до музичної 

партитури у вигляді відповідних ремарок. Під техніко-організаційною партиту-
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рою розуміється застосування ідей науково-технічної галузі (освітлення, рекві-

зит і декорації, відео- і аудіоефекти, лазерно-графічні прилади, комп’ютерне 

програмування тощо), які фіксуються в хоровій партитурі під час експлікацій-

но-інтерпретаційної роботи диригента-хормейстера (диригента-режисера). 

З урахуванням вище сказаного хорові концерти (як і хорові твори взагалі) 

можна розподілити на дві групи: 1) у творах, у яких сценічна репрезентатив-

ність виведена з глибинного атрибута жанру, у яких зберігається академічна 

специфіка концертно-хорового жанру з додаванням сценічних ефектів, ми го-

воримо про сценізацію, або імпліцитність театрального складника в хоровому 

творі; 2) у творах, у яких автором або інтерпретаторами здійснена комплексна 

розробка засобів, що сприяють створенню синтетичного музично-театрального 

результату (неакадемічного, театрально-хорового), ми вже маємо явище театра-

лізації або експліцитності в трактування твору. 

Отже, центральним і основним моментом у роботі виконавців над ство-

ренням театралізації хорового твору мусить бути принцип виявлення його сце-

нічного потенціалу, тобто акценту на сценічній репрезентативності як атрибуті 

хорової концертності, зробленого самим автором музики. Важливу роль тут ві-

діграє і літературний текст, за канвою якого з більшим чи меншим ступенем 

узагальненості або деталізації будують його композиторське втілення. Можли-

вості хорової театралізації, як показує творча практика, є доволі широкими: з 

одного боку це може бути академічний твір, для якого театралізація є додатко-

вим компонентом, з іншого – власне театрально-хоровий твір, у якому сам ав-

тор визначає і детально розписує в партитурі всі прийоми театралізації. Такий 

твір є інтегральним цілим і поліфункціональним у морфологічному плані. Про-

фесійне виховання музикантів у наш час не може існувати без знань та застосо-

вування теоретичних та практичних досліджень у галузі театральних систем і 

різних напрямів окремих театральних шкіл. На наш погляд, знання про прийо-

ми роботи актора над роллю за системою К. Станіславського, принципи мисте-

цтва уявлення В. Мейєрхольда, прийоми театральної естетики Л. Курбаса є не-

обхідною умовою сценічно-виконавської реалізації хорового твору. Ці загальні 

установки надалі можуть бути конкретизовані на матеріалі окремого твору, ви-

бір якого для театралізованої постановки завжди треба мати на увазі інтерпре-

таторам – диригентові-хормейстеру і режисеру. 
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